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目标规划实例

企业生产

    不同企业的生产目标是不同的。多数企业追求最大

的经济效益。但随着环境问题的日益突出，可持续发展

已经成为全社会所必须考虑的问题。因此，企业生产就

不能再如以往那样只考虑企业利润，必须承担起社会责

任，要考虑环境污染、社会效益、公众形象等多个方面

。兼顾好这几者关系，企业才可能保持长期的发展。
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目标规划实例

商务活动

    企业在进行盈亏平衡预算时，不能只集中在一种产品

上，因为某一种产品的投入和产出仅仅是企业所有投入

和产出的一部分。因此，需要用多产品的盈亏分析来解

决具有多个盈亏平衡点的决策问题（多产品的盈亏平衡

点往往是不一致的）。
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目标规划实例

投资

    企业投资时不仅仅要考虑收益率，还要考

虑风险。一般地，风险大的投资其收益率更高

。因此，企业管理者只有在对收益率和风险承

受水平有明确的期望值时，才能得到满意的决

策。



网络精品课程

 

目标规划实例

裁员

   同样的，企业裁员时要考虑很多可能彼此矛

盾的因素。裁员的首要目的是压缩人员开支，

但在人人自危的同时员工的忠诚度就很难保证

，此外，员工的心理压力、工作压力等都会增

加，可能产生负面影响。
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目标规划实例

营销

    营销方案的策划和执行存在多个目标。既

希望能达到立竿见影的效果，又希望营销的成

本控制在某一个范围内。此外，营销活动的深

入程度也决定了营销效果的好坏和持续时间。
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 目标规划建模实例

例3  某电视机厂装配黑白和彩色两种电视机，

每装配一台电视机需占用装配线1小时，装配

线每周计划开动40小时。预计市场每周彩色

电视机的销量是24台，每台可获利80元；黑

白电视机的销量是30台，每台可获利40元。

该厂确定的目标为：
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    第一优先级：充分利用装配线每周计划开动40小时

；

    第二优先级：允许装配线加班；但加班时间每周尽

量不超过10小时；

    第三优先级：装配电视机的数量尽量满足市场需要

。因彩色电视机的利润高，取其权系数为2。

试建立这问题的目标规划模型。 

目标规划建模实例
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解  设x1，x2分别表示彩色和黑白电视机的产
量。这个问题的目标规划模型为：

目标规划建模实例

1 1 2 2 3 3 4

1 2 1 1

1 2 2 2

1 3 3

2 4 4

1 2

min (2 )

40
50
24

30
, , , 0, 1, 2,3, 4i i

z Pd P d P d d

x x d d
x x d d
x d d

x d d
x x d d i

   

 

 

 

 

 

   

    


   
   
   
  

目标函数：

满足约束条件：
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目标规划建模实例

  例4  某单位领导在考虑本单位职工的升级调

资方案时，依次遵守以下规定：

(1) 不超过月工资总额60000元；

(2) 每级的人数不超过定编规定的人数；

(3) Ⅱ，Ⅲ级的升级面尽可能达到现有人数的

20%，且无越级提升；
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目标规划建模实例

  (4) Ⅲ级不足编制的人数可录用新职工，又Ⅰ级的

职工中有10%要退休。有关资料汇总于表格中，问该领

导应如何拟订一个满意的方案。

 等级 工资额(元/月) 现有人数 编制人数

Ⅰ

Ⅱ
Ⅲ

2000

1500
1000

10

12
15

12

15
15

合计 37 42



网络精品课程

 

目标规划建模实例

   解  设x1、x2、x3分别表示提升到Ⅰ、Ⅱ级和

录用到Ⅲ级的新职工人数。对各目标确定的优

先因子为：

P1——不超过月工资总额60000元；

P2——每级的人数不超过定编规定的人数；

P3——Ⅱ、Ⅲ级的升级面尽可能达到现有人数

的20%。
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    先分别建立各目标约束。
   月工资总额不超过60000元
   2000(10-10×0.1+x1)+1500(12- 
x1+x2)+1000(15-x2+x3)+d1—-d1+=60000

目标规划建模实例

每级的人数不超过定编规定的人数：
对Ⅰ级有   10(1-0.1)+x1+d2-—d2+=12
对Ⅱ级有   12-x1+x2+d3-—d3+=15
对Ⅲ级有   15-x2+x3+d4-—d4+=15
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   Ⅱ，Ⅲ级的升级面不少于现有人数的20%，但尽可能

多提；

   对Ⅱ级有   x1+d5-—d5+=12×0.2

   对Ⅲ级有   x2+d6-—d6+=15×0.2

  目标函数：

   min z=P1d1++P2(d2++d3++d4+)+P3(d5-+d6-)

目标规划建模实例
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目标规划的一般数学模型为
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满足约束条件：

目标函数： 


